
(3) JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e

Yeeie-I efnvoer
1. ‘Jen Deieues meeue DeeSiee’—Fme JeekeäÙe ceW keâewve-mee keâejkeâ nw?

(a) Deheeoeve keâejkeâ (b) mecyevOe keâejkeâ
(c) DeefOekeâjCe keâejkeâ (d) keâce& keâejkeâ

Gòej—(c)

osMe Deewj keâeue mJeÙeb DeefOekeâjCe keâejkeâ nesles nQ~ Øemlegle JeekeäÙe ceW

meceÙe (keâeue) efoÙee ieÙee nw~ Dele: DeefOekeâjCe keâejkeâ nesiee~

2. ‘GoÙe’ Meyo keâe efJeueesce Meyo ÚeBefšS~

(a) ueeue (b) Yeeefmele

(c) yeef ue‰ (d) Demle

Gòej—(d)

‘GoÙe’ keâe efJeueesce ‘Demle’ neslee nw~

3. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme JeekeäÙe ceW YeefJe<Ùe keâeue nw?

(a) ceQ Deehekeâer Øeleer#ee keâ™Biee~

(b) ceQves Skeâ hesÌ[ keâeš efueÙee~

(c) ceQ hegmlekeâ heÌ{ves Jeeuee Lee~

(d) ceQ Deehekeâe DeeYeejer nBt~

Gòej—(a)

ceQ Deehekeâer Øeleer#ee keâ™Biee, Ùen YeefJe<Ùe keâeue JeekeäÙe nw~ efJekeâuhe

(b) SJeb (c) Yetlekeâeue leLee (d) Jele&ceeve keâeue keâe JeekeäÙe nw~

efveoxMe- Øe. meb. 4 Deewj 5 ceW, efueefKele ueeskeâesefòeâÙeeW/cegneJejeW kesâ

mener DeLe& Ûegvekeâj efueefKeS~

4. ‘TBš kesâ cegBn ceW peerje’

(a) yengle DeefOekeâ Keeves Jeeues keâes yengle keâce osvee
(b) peeveJej keâes oJeeF& osvee

(c) yeÌ[s ØeeCeer keâes meevlJevee osvee
(d) yengle yeÌ[s ØeeCeer keâe Yeespeve yevevee

Gòej—(a)

‘TBš kesâ ceBgn ceW peerje’ ueeskeâesefòeâ keâe DeLe& ‘yengle DeefOekeâ Keeves

Jeeues keâes yengle keâce’ osvee neslee nw~

5. ‘petles Ûeešvee’
(a) FOej-GOej Ietcevee (b) Ietme osvee
(c) petleeW keâes Ûecekeâoej yeveevee (d) KegMeeceo keâjvee

Gòej—(d)

‘petles Ûeešvee’ cegneJejs keâe DeLe& ‘KegMeeceo keâjvee’ neslee nw~

efveoxMe- Øe. meb. 6 Deewj 7 kesâ JeekeäÙeeW ceW DeeS efjòeâ mLeeveeW keâer hetefle&
keâerefpeS~
6. ceeleepee r keâes___________~

(a) DeeMeerJee&o (b) MegY eekeâe b#ee
(c) ØeCeece (d) mvesn

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve hej ‘ØeCeece’ keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

7. Ssmee JÙeefò eâ, efpemekesâ Deeves keâe efove Deewj meceÙe henues mes
efveefMÛele veneR nesl ee_________keânueelee nw~
(a) DeY Ùeeiele (b) ieCeceevÙe
(c) Dee flee fLe (d) DemeeceefÙekeâ

Gòej—(c)

Ssmee JÙeefòeâ, efpemekesâ Deeves keâe efove Deewj meceÙe henues mes efveefMÛele
veneR neslee ‘DeefleefLe’ keânueelee nw~

8. ‘mJeÛÚ’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo yeleeFS~

(a) hebefkeâue (b) veerjpe
(c) veerjo (d) efvece& ue

Gòej—(d)

‘mJeÛÚ’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer ‘efvece&ue’ neslee nw~

efveoxMe- Øe. meb. 9 Deewj 10 kesâ JeekeäÙeeW ceW mes kegâÚ ceW $egefšÙeeB nQ~
$egefš Jeeues JeekeäÙe kesâ efpeme Yeeie ceW $egefšÙeeB neW, Gmekesâ Deveg™he De#ej

(a, b, c) Jeeues ieesues keâes keâeuee keâjW~ Ùeefo JeekeäÙe ceW keâesF& $egefš ve nes,
lees (d) Jeeues ieesues keâes hetjer lejn keâeuee keâjW~

9. cegPes keâue / oes efkeâuees / ueerÛeer Kejeroves nQ / keâesF& $egefš veneR~
(a) cegPes keâue (b) oes efkeâuees
(c) ueerÛeer Kejeroves nQ (d) keâesF& $egefš veneR

Gòej—(c)

jepemJe uesKeheeue hejer#ee ØeLece heeueer
efleefLe-13.09.2015efmejerpe-C
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‘ueerÛeer’ m$eereEueie kesâ Debleie&le Deeleer nw~ Dele: ‘Kejeroves’ kesâ mLeeve
hej ‘Kejeroveer’ nesvee ÛeeefnS~

10. Deheves-Deheves efkeâleeyeW / yemles ceW / [eue uees / keâesF& $egefš veneR~

(a) Deheves-Deheves efkeâleeyeW (b) yemles ceW

(c) [eue uees (d) keâesF& $egefš veneR

Gòej—(a)

‘efkeâleeye’ m$eereEueie nw~ Dele: ‘Deheves-Deheves’ kesâ mLeeve hej ‘Deheveer-

Deheveer’ nesvee ÛeeefnS~

efveoxMe- Øe. meb. 11 Deewj 12 ceW, DeveskeâeLeea Meyo efoS ieS nQ~ Skeâ

DeLe& Meyo kesâ meeLe ner efueKee nw, otmeje DeLe& yeleeFS~

11. ‘Øeceòe - mJesÛÚeÛeejer’

(a) Gvceòe (b) ØeheerefÌ[le

(c) heefjlehle (d) Glke=â°

Gòej—(a)

‘Øeceòe’ keâe DeLe& ‘mJesÛÚeÛeejer’ neslee nw~ Fmekeâe Skeâ DeLe& ‘Gvceòe’

Yeer neslee nw~

12. ‘keâvekeâ - Oeletje’

(a) Øemeeo (b) keâmeewšer

(c) DeeYet< eCe (d) meesv ee

Gòej—(d)

‘keâvekeâ’ keâe DeLe& ‘Oeletje’ neslee nw, Fmekeâe Skeâ DeLe& ‘meesvee’ Yeer

neslee nw~

13. ‘jerlÙevegmeej’ Meyo keâe mebefOe-efJeÛÚso keäÙee nesiee?

(a) jerefle ± Devegmeej (b) jerlÙe ± Devegmeej

(c) jerleg ± Devegmeej (d) jerle ± Devegmeej

Gòej—(a)

‘jerlÙevegmeej’ Meyo keâe mebefOe-efJeÛÚso ‘jerefle±Devegmeej’ nesiee~ Ùen

ÙeCed mJej mebefOe nw~

efveoxMe- Øe. meb. 14 Deewj 15 ceW, efueefKele JeekeäÙeeW ceW mes Megæ JeekeäÙe

keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

14. (a) Jen Skeâ ceefnuee efJeÉeve Leer~

(b) Jen Skeâ efJeog<eer ceefnuee Leer~

(c) Jen efJeog<eer ceefnuee Leer Jen~
(d) Jen Skeâ efJeÉeve ceefnuee Leer~

Gòej—(b)

‘efJeÉeve’ keâe m$eereEueie ‘efJeog<eer’ neslee nw leLee Skeâ ceefnuee kesâ meeLe

‘efJeÉeve’ keâe ØeÙeesie ve neskeâj ‘efJeog<eer’ keâe ØeÙeesie nesiee~ Dele:
efJekeâuhe (b) mener nw~

15. (a) Jen ØeceeCe meefnle Deheveer yeele yeleeSiee~
(b) Jen meØeceeCe kesâ meeLe Deheveer yeele yeleeSiee~
(c) Jen ØeceeCe kesâ meefnle Deheveer yeele yeleeSiee~
(d) Jen meØeceeCe meefnle Deheveer yeele yeleeSiee~

Gòej—(a)

Øemlegle JeekeäÙe ceW ‘meØeceeCe kesâ meeLe ‘veneR nes mekeâlee, ØeceeCe kesâ
meefnle Yeer "erkeâ veneR nw~ Fmeer Øekeâej ‘meØeceeCe’ ØeÙegòeâ nesves hej
‘meefnle’ Meyo veneR ØeÙegòeâ nesiee~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~

efveoxMe- Øe. meb. 16 Deewj 17 ceW, efueefKele JeekeäÙeeW kesâ efueS Skeâ
Meyo ÛegefveS~
16. ‘efkeâmeer keâer meneÙelee keâjves Jeeuee’

(a) meneÙekeâ (b) meùoÙe
(c) menÛej (d) menkeâ ej

Gòej—(a)

efkeâmeer keâer meneÙelee keâj ves Jeeuee ‘meneÙekeâ’ keânueelee nw , pees
ùoÙeJeeve nes Jen ‘meùoÙe’ keânueelee nw~ meeLe Ûeueves Jeeuee ‘menÛej’
keânueelee nw~ meeLe-meeLe keâeÙe& keâjvee ‘menkeâej’ keânueelee nw~

17. ‘Yeuee Ûeenves Jeeuee’
(a) efve:mJeeLe& (b) hegCÙeelcee
(c) efnlew< eer (d) meneÙekeâ

Gòej—(c)

Yeuee Ûeenves Jeeuee ‘efnlew<eer’ keânueelee nw~ efyevee mJeeLe& kesâ pees keâeÙe&
efkeâÙee peelee nw Jen ‘efve:mJeeLe&’ keâne peelee nw~ pees heefJe$e Deelcee
Jeeuee neslee nw, Gmes ‘hegCÙeelcee’ keâne peelee nw~

18. DeBefKeÙeeB nefj ojmeve keâer YetKeer~
kewâmes jnW ™he jme jeBÛeer, S yeefleÙeeB megefve ™KeeR~
GheÙeg&òeâ hebefòeâÙeeW ceW keâewve-mee jme nw?
(a) Jeerj jme (b) efJeÙeesie ëe=bieej jme
(c) Meevle jme (d) mebÙeesie ëe=bieej jme

Gòej—(b)

Øemlegle hebefòeâ ceW ‘efJeÙeesie ëe=bieej jme’ keâe DeJeyeesOe neslee nw~ ‘metjmeeiej’
mes ie=nerle Ùen heoebMe nw efpemecesW ieesefheÙeeW keâe efJejn JeefCe&le nw~

19. ‘efJeÉeve’ Meyo keâe m$eereEueie keäÙee nesiee?

(a) efJeog<eer (b) efJeodJebleer
(c) efJeodÙeeceleer (d) efJeodÙeeJebleer

Gòej—(a)
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‘efJeÉeve’ Meyo keâe m$eereEueie ‘efJeog<eer’ neslee nw~

20. efvecveefueefKele MeyoeW ceW mes leodYeJe Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

(a) hÙeeme (b) ØeebieCe

(c) GÉsie (d) Deeßece
Gòej—(a)

‘hÙeeme’ leodYeJe Meyo nw~ Fmekeâe lelmece ‘efheheemee’ neslee nw~ Mes<e
DevÙe efJekeâuhe lelmece nw~

21. ‘keâeueer Ieše keâe Ieceb[ Ieše’

GheÙeg&òeâ hebefòeâ ceW keâewve-mee Deuebkeâej nw?
(a) Ùecekeâ (b) Ghecee

(c) GlØes#ee (d) ™hekeâ
Gòej—(a)

peye keâeJÙe ceW Skeâ Meyo keâe oes yeej ØeÙeesie ngDee nes leLee oesveeW kesâ
DeLe& efYevve-efYevve neW JeneB hej Ùecekeâ, Deuebkeâej neslee nw~ ØeÙegòeâ

heÅeebMe ceW ‘Ieše’ Meyo oes yeej DeeÙee nw leLee ØeLece ‘Ieše’ keâe
leelheÙe& ‘yeeoue’ nw SJeb otmejs ‘Ieše’ keâe DeLe& ‘keâce nes peevee’ nw~

Dele: ÙeneB hej Ùecekeâ Deuebkeâej nw~

22. ‘Ûeeketâ’ Meyo keâe yengJeÛeve keäÙee nesiee?
(a) Ûeeke tâSB (b) ÛeekegâDeeW
(c) ÛeekegâDees (d) Ûeeketâ

Gòej—(d)

Dekeâejevle, Deekeâejevle, Fkeâejevle, F&keâejevle, Gkeâejevle, Tkeâejevle
hegefuuebie MeyoeW keâe SkeâJeÛeve Deewj yengJeÛeve ™he meceeve neslee nw~

pewmes-yeeuekeâ-yeeuekeâ, Deeoceer-Deeoceer, keâefJe-keâefJe, meeOeg-meeOeg, Ûeeketâ-
Ûeeketâ leLee ceesleer-ceesleer FlÙeeefo~ Dele: Ûeeketâ keâe yengJeÛeve ‘Ûeeketâ’ ner
nesiee~

23. ‘ef$eJesCeer’ Meyo ceW keâewve-mee meceeme nw?

(a) keâce& OeejÙe (b) yeng›eerefn
(c) efÉieg (d) ÉvÉ

Gòej—(c)

efpeme meceeme keâe ØeLece heo mebKÙeeJeeÛeer nes, JeneB efÉieg meceeme neslee
nw~ Øemlegle Meyo ‘ef$eJesCeer’ ceW ØeLece heo (ef$e) mebKÙeeJeeÛeer nw~ Dele:
FmeceW efÉieg meceeme nw~

24. efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes lelmece Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

(a) leerKee (b) Dešejer

(c) efveke=â° (d) ienje

Gòej—(c)

‘efveke=â°’ Meyo lelmece nw~ ‘leerKee’ Meyo keâe lelmece ‘leer#Ce’ neslee

nw~ Dešejer keâe lelmece ‘Deóeefuekeâe’ leLee ienje keâe lelmece ‘iebYeerj’

nesiee~

25. efvecveefueefKele JeekeäÙe ceW ceesšs Úhes Meyo keâer Megæ Jele&veer keâewve-meer

nw?

DelÙeeefOekeâ JÙemlelee mes peerJeve ceW veerjmelee Dee peeleer nw~

(a) DelÙeefOekeâ (b) DeleÙeeefOekeâ

(c) DelÙeOeer keâ (d) DelÙeeOeerkeâ

Gòej—(a)

‘DelÙeeefOekeâ’ DeMegæ Jele& veer nw, Fmekeâe Megæ Jele&veer ‘DelÙeefOekeâ’

nesiee~

Yeeie-II ieefCele

26. Skeâ JÙeeheejer Deheveer JemlegDeeW hej 25% cetuÙe yeÌ{ekeâj Debefkeâle

keâjlee nw~ Ùeefo Jen Debefkeâle cetuÙe hej 4% Útš oslee nw, lees

Gmekeâe ueeYe ØeefleMele efkeâlevee nesiee?

(a) 10% (b) 15%

(c) 20% (d) 25%

Gòej—(c)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 100 ®.

lees Debefkeâle cetuÙe 125
100

125
100  ®. nesiee

Deye Fme Debefkeâle cetuÙe hej 4% Útš oslee nw lees Jemleg keâe cetuÙe nesiee

100

96
125

245
4

96
5   120 ®.

Dele: ueeYe % = 120 – 100 = 20%

27. leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue 392 nw~ henueer leLee otmejer mebKÙee

keâe Devegheele 2 : 3 nw Deewj otmejer leLee leermejer mebKÙee keâe

Devegheele 5 : 8 nw, lees henueer mebKÙee nw-

(a) 120 (b) 60

(c) 100 (d) 80

Gòej—(d)



(6) JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e

ceevee henueer, otmejer SJeb leermejer mebKÙee ›eâceMe: a, b SJeb c nQ

ØeMveevegmeej

a : b = 2 : 3

     b : c = 5. 8

Ùee a : b = 10 : 15

     b : c =   15 : 24

      a : b : c = 10 : 15 : 24

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 10 + 15 + 24 = 49

Dele: henueer mebKÙee DeLee&le mebKÙee (a)

49

10
392

= 8 × 10 = 80

28. Ûeej DebkeâeW keâer yeÌ[er-mes-yeÌ[er mebKÙee pees 24, 30, 36 ceW mes
ØelÙeskeâ mes efJeYeeefpele nes, keâewve-meer nw?

(a) 9360 (b) 9960

(c) 9840 (d) 9620

Gòej—(a)

mebKÙee 24, 30 SJeb 36 keâe ue.me.he.

2 24, 30, 36

2 12, 15, 18

2 6, 15, 9

3 3, 15, 9

3 1, 5, 3

5 1, 5, 1

1, 1, 1

ue.me.h e. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5

= 8 × 9 × 5  360

Fme Øekeâej mebKÙee 360 keâer Ûeej DebkeâeW keâer yeÌ[er mes yeÌ[er iegCepe

mebKÙee DeYeer° mebKÙee nesieer-

DeYeer° mebKÙee = 360 × 27  9720 nesieer
peyeefkeâ efJekeâuhe ceW 9720 veneR efoÙee nw

Dele: DeYeer° mebKÙee = 9720 – 360 9360 nesieer~

29. Ùeefo DeebkeâÌ[eW kesâ Skeâ mecetn kesâ ceeOÙe Deewj ceevekeâ efJeÛeueve

iegCeebkeâ ›eâceMe: 10 Deewj 5 nQ, lees DeebkeâÌ[eW kesâ mecetn keâe ceevekeâ

efJeÛeueve nesiee-

(a) 50 (b) 5

(c) 1 (d) 10

Gòej—(a)

ceevekeâ efJeÛeueve iegCeebkeâ 
ceeOÙe

efJeÛeueve ceevekeâ


 
10

5
efJeÛeueve ceevekeâ



  ceevekeâ efJeÛeueve = 5 × 10  50

30. Ùeefo 23
1
2

2 
x

x  nes, lees 4
4 1

x
x   keâe ceeve nw-

(a) 429 (b) 629

(c) 527 (d) 526

Gòej—(c)

efoÙee nw 23
1
2

2 
x

x  ... ..... ... ... ..... (i)

meceerkeâjCe (i) keâe Jeie& keâjves hej

529
1

..2
1

2
2

4
4 

x
x

x
x

5292
1
4

4 
x

x

  
4

4

1
529 2 527   x

x

31. megjsMe leLee meboerhe Skeâ JÙeJemeeÙe ceW meePesoej nQ~ megjsMe ves 5
ceen kesâ efueS ®. 5,000 leLee meboerhe ves 6 ceen kesâ efueS ®.
6,000 JÙeJemeeÙe ceW ueieeS~ Je<e& kesâ Deble ceW ®. 610 kesâ kegâue
ueeYe ceW mes meboerhe keâes efkeâlevee efceuesiee?
(a) ®. 410 (b) ®. 380

(c) ®. 400 (d) ®. 360

Gòej—(d)

megjsMe leLee meboerhe kesâ hetbefpeÙeeW keâe Devegheele
= (5000 × 5 ) : (6000 × 6)

= 25000 : 36000

= 25 : 36

     Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 25 + 36 = 61

   meboerhe keâe Yeeie 
61

36
610

   = 10 × 36 = 360 ®.

32. oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3 : 5 nw Deewj Gvekeâe ueIegòece
meceeheJelÙe& (LCM) 300 nw~ Úesšer mebKÙee nw-
(a) 75 (b) 60

(c) 90 (d) 45

Gòej—(b)
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ceevee oesveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: 3a SJeb 5a nQ leLee Fvekeâe ueIegòece
meceeheJelÙe& = 3 × 5 × a  15a

ØeMveevegmeej
15a = 300

300
a 20

15
 

Dele: Úesšer mebKÙee = 3a

= 3 × 20  60 nesieer~

33. 22515415612   keâe ceeve nw–

(a) 115 (b) 125

(c) 99 (d) 110

Gòej—(b)

22515415612 

1515415612 

16915612

1315612

15625

= 125

34. n,  (n + 1), (n + 2), (n + 3), (n + 4), (n + 5) keâe Deewmele nw-
(a) (n + 2) (b) 3(2n + 5)

(c) 2n (d) 









2

5
n

Gòej—(d)

oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe Deewmele =

6

5)(n4)(n3)(n2)(n1)(nn 

6

156n 


6

15

6

6n












2

5
n

35. Ùeefo efkeâmeer efYevve kesâ nj ceW 1 peesÌ[e peelee nw, lees efYevve 
2

1

nes peelee nw~ Ùeefo efYevve kesâ DebMe ceW 1 peesÌ[e peelee nw, lees efYevve
1 nes peelee nw~ efYevve kesâ DebMe Deewj nj keâe Ùeesieheâue nw-
(a) 21 (b) 5

(c) 11 (d) 14

Gòej—(b)

ceevee efYevve keâe DebMe = 'x'

leLee efYevve keâe nj = 'y' nes lees

ØeMveevegmeej

2

1

1y




x

2x = y + 1

2x – y = 1 ............... (i)

leL ee

1
y

1


x

x + 1 = y

x – y = –1 ..... ....... ...(ii)

meceer. (i) ceW mes meceer. (ii) Ieševes hej

x = 2

x keâe ceeve meceer. (ii) ceW jKeves hej

y = 3

Dele: efYevve kesâ DebMe Deewj nj keâe Ùeesieheâue = x + y

= 2 + 3 = 5 nesiee~

36. leerve efYevve-efYevve hee$eeW ceW efYeVe-efYeVe cee$eeDeeW kesâ otOe Deewj peue

kesâ efceßeCe nQ, efpevekeâer ceehe 403 ueeršj, 434 ueeršj Deewj

465 ueeršj nw~ yeÌ[ s-mes-yeÌ[e ceehe (ueeršj ceW) keäÙee nesvee

ÛeeefnS~ efpememes meYeer efYevve-efYevve cee$eeDeeW keâes hetCe&leÙee ceehee

pee mekesâ?

(a) 41 (b) 31

(c) 70 (d) 51

Gòej—(b)

403, 434 SJeb 465 keâe cenòece meceeheJele&keâ DeYeer° nesiee-

403 ) 434 ( 1

          403

            31) 403 (13

                  403

 ×××

  31 ) 465 ( 15

          31

            155

            155

            ×××

Dele: DeYeer° cee$ee = 31 ueeršj nesieer~
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37. 720 efce"eFÙeeb yeÛÛeeW ceW yejeyej-yejeyej Fme Øekeâej yeebšer peeleer

nQ efkeâ ØelÙeskeâ y eÛÛes keâes efceueer efce"eFÙeeW keâer mebKÙee yeÛÛeeW keâer

kegâue mebKÙee kesâ 20% kesâ y ejeyej nesleer nw~ ØelÙeskeâ y eÛÛes keâes

efkeâleveer efce"eFÙeeb efceueeR ?

(a) 11 (b) 15

(c) 12 (d) 14

Gòej—(c)

ceevee yeÛÛeeW keâer mebKÙee = x nw lees ØelÙeskeâ yeÛÛes keâes Øeehle efce"eFÙeeW

keâer mebKÙee = x keâe 20%

 
5100

20 x
x   nesieer~

ØeMveevegmeej

         720
5


x
x

x2 = 720 × 5

603600x

Dele: ØelÙeskeâ yeÛÛes keâes Øeehle efce"eF&ÙeeW keâer mebKÙee 
5

x
 12

5

60


nesieer~

38. Jen Úesšer-mes-Úesšer mebKÙee efpemes 512 mes iegCee keâjves hej Øeehle

iegCeveheâue Skeâ h etCe& Ieve nes, nw-

(a) 8 (b) 9

(c) 10 (d) 7

Gòej—(a)

mebKÙee 512 mJeÙeb Skeâ Ieve mebKÙee nw Dele: Jen Úesšer mes Úesšer

mebKÙee 2 × 2 × 2 = 8 nesieer efpememes iegCee keâjves hej Øeehle mebKÙee

Skeâ hetCe& Ieve nes peeSieer~

39. 36 JÙeefòeâ Skeâ keâeÙe& keâes 18 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ 27

JÙeefòeâ Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW hetje keâjWies?

(a) 22 (b) 12

(c) 18 (d) 24

Gòej—(d)

M1D1 = M2D2

36 × 18 = 27 × D2

D2 
36 18

27


   24 efove

40. Skeâ OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe hej 2 Je<eeX kesâ efueS efkeâmeer

efveefMÛele oj hej oer peeleer nw~ Ùeefo Fmes 3% GÛÛelej oj

hej efoÙee peelee, lees ®. 300 DeefOekeâ Øeehle nesles~ OevejeefMe nw-

(a) ®. 5,000 (b) ®. 5,400

(c) ®. 5,300 (d) ®. 5,500

Gòej—(a)

ceevee OevejeefMe = x leLee yÙeepe keâer oj = r%

 ØeMveevegmeej

300
100

2rP

100

23)(rP







300
50

Pr

50

3PPr




300
50

Pr3PPr




3P = 15000

P = 5000 ®heÙes

41. A, B Deewj C Skeâ kebâheveer ceW efnmmesoej (DebMeOeejkeâ) nQ~ efkeâmeer

Skeâ Je<e& ceW A keâes ueeYe keâe 
3

1
 Yeeie efceuee, B keâes 

4

1
 Yeeie

efceuee, Deewj C keâes ®. 5,000 efceues~ leye A keâes efkeâlevee ueeYe

efceuee?

(a) ®. 1,000 (b) ®. 4,000

(c) ®. 3,000 (d) ®. 5,000

Gòej—(b)

kebâheveer ceW C keâe ueeYe 









3

1

4

1
1

12

7
1

12

5
  Yeeie

 ØeMve mes

12

5
 Yeeie = 5000 ®heÙes

 kegâue ueeYe 
5

12
5000    12000 ®heÙes

      A  keâes Øeehle ueeYe
3

12000
  4000 ®heÙes
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42. Skeâ meceyeeng ef$eYegpe keâer TbÛeeF& keäÙee nesieer efpemekeâer ØelÙeskeâ

Yegpee 4 mesceer. nw?

(a) 3  mesceer. (b) 32  mesceer.

(c) 33  mesceer. (d) 34  mesceer.

Gòej—(b)

a Yegpee Jeeues meceyeeng ef$eYegpe keâer TbÛeeF& a
2

3


4
2

3
 (peneb a = 4 mesceer.)

32  mesceer.

43. Skeâ ef$eYegpe keâer leerveeW YegpeeDeeW keâer uebyeeFÙeeb ›eâceMe: 35 mesceer.,

40 mesceer. leLee 45 mesceer. nQ~ ef$eYegpe keâe #es$eheâue nesiee ueieYeie-

(a) 678.82 mesceer.2 (b) 760.82 mesceer.2

(c) 670.82 mesceer.2 (d) 762.82 mesceer.2

Gòej—(c)

ceevee ef$eYegpe keâer Yegpee

a = 35 mesceer. b = 40 mesceer. c = 45 mesceer.


2

454035

2

cba
S





  60 mesceer.

 ef$eYegpe keâe #es$eheâue c)b)(Sa)(SS(S 

)4560)(4060)(3560(60 

15202560 

3001500

45100

= 100 × 6.7082 ueieYeie

= 670.82 mesceer.2

44. jIeg ves 1200 efkeâceer. Ùee$ee nJeeF& penepe mes leÙe keâer pees

Gmekeâer kegâue Ùee$ee keâe 
5

2
Yeeie Leer~ Gmeves kegâue Ùee$ee keâe 

3

1

Yeeie keâej Éeje leLee Mes<e Ùee$ee jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer~

jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& Ùee$ee keâer otjer nw-

(a) 1800 efkeâceer. (b) 480 efkeâceer.

(c) 1600 efkeâceer. (d) 800 efkeâceer.

Gòej—(d)

jIeg Éeje nJeeF& penepe mes leÙe otjer = 1200 efkeâceer.

ØeMve mes

        kegâue otjer keâe 1200
5

2


      kegâue otjer 
2

5
1200  3000 efkeâceer.

         keâej Éeje leÙe otjer 1000
3

3000
 efkeâceer.

 jsueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 3000 – 1200 – 1000

  = 3000 – 2200  800 efkeâceer.

45. Skeâ MeesOekeâlee& ves efvecveefueefKele ØeefleoMe& DeebkeâÌ[eW keâes Skeâef$ele
efkeâÙee-

5, 12, 6, 8, 5, 6, 7, 5, 12, 4, 1

ceeefOÙekeâe nw-

(a) 6 (b) 7

(c) 8 (d) 5

Gòej—(a)

efoS ieS DeebkeâÌ[s

5, 12, 6, 8, 5, 6, 7, 5, 12, 4, 1

DeebkeâÌ[eW keâes Deejesner ›eâce ceW efueKeves hej

= 1, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 7, 8, 12, 12

 ceeefOÙekeâe 
2

1n 
  Jeeb heo (n = heoeW keâer mebKÙee)

2

111
  Jeeb heo

= 6Jeeb heo

= 6

46. Ùeefo Skeâ ef$eYegpe keâer YegpeeDeeW keâe Devegheele 3 : 4 : 5 nw Deewj Gmekeâe

#es$eheâue 216 Jeie& mesceer. nw, lees ef$eYegpe keâe heefjceehe nesiee-
(a) 76 mesceer. (b) 84 mesceer.
(c) 80 mesceer. (d) 72 mesceer.

Gòej—(d)

ceevee ef$eYegpe keâer YegpeeSb 3x, 4x leLee 5x nw~

 (5x)2 = (3x)2 + (4x)2

25x2 = 9x2 + 16x2

25 x2 = 25x2

  ef$eYegpe mecekeâesCe ef$eYegpe nw leLee ef$eYegpe keâer mecekeâesCe keâer
YegpeeSb 3x leLee 4x nw~
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 mecekeâesCe ef$eYegpe keâe #es$eheâue


2

1
mecekeâesCe keâer mebiele YegpeeDeeW keâe iegCeveheâue

xx 43
2

1


 216
2

12 2


x

(ØeMve mes)

x2 =
12

2
216

x2 = 36

x2 = 6

   ef$eYegpe keâe heefjceehe = ef$eYegpe keâer YegpeeDeeW keâe Ùeesie
= 3x + 4x + 5x

= 12x

= 12 × 6  72 mesceer.

47. oes mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 520  nw Deewj
Gvekeâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 4 nw~ Ùeefo FveceW mes Skeâ
mebKÙee 52 nes, lees otmejer mebKÙee nw-
(a) 40 (b) 42

(c) 50 (d) 52

Gòej—(a)

ceevee otmejer mebKÙee = x

  henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = mebKÙeeDeeW keâe ue.me. × ce.me.
  52 × x = 520 × 4

       x = 40

Dele: otmejer mebKÙee = 40

48. DeebkeâÌ[e mecetn keâe meyemes DeefOekeâ yeejbyeej Deeves Jeeuee ceeve
keânueelee nw–
(a) yenguekeâ (b) ceeOÙe
(c) ceeefOÙekeâe (d) heefjmej

Gòej—(a)

DeebkeâÌ[e mecetn keâe meyemes DeefOekeâ yeejbyeej Deeves Jeeuee ceeve yenguekeâ

keânueelee nw~

49. efkeâmeer keâ#ee kesâ 15 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 15 Je<e& nw~

FveceW mes 5 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 14 Je<e& nw leLee DevÙe

9 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 16 Je<e& nw~ 15JeW efJeÅeeLeea keâer

DeeÙeg nw–

(a) 14 Je<e& (b) 11 Je<e&

(c)
7

2
15  Je<e& (d) 15 Je<e&

Gòej—(b)

15 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 15 Je<e&

 15 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 15 × 15   225 Je<e&

FveceW mes 5 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 5 × 1470 Je<e&

leLee DevÙe 9 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 9 × 16 144 Je<e&

 15JeW efJeÅeeLeea keâer DeeÙeg = 225 – (70 + 144)

           = 225 – 214 11 Je<e&

50. Skeâ meceÛelegYeg&pe keâe #es$eheâue 500 mesceer.2 nw Deewj Fmekesâ Skeâ

efJekeâCe& keâer uebyeeF& 25 mesceer. nw~ leye otmejs efJekeâCe& keâer uebyeeF&

nesi eer-

(a) 20 mesceer. (b) 50 mesceer.

(c) 40 mesceer. (d) 30 mesceer.

Gòej—(c)

ceevee otmejs efJekeâCe& keâer uebyeeF& = d2

meceÛelegYeg&pe keâe #es$eheâue 
2

1
efJekeâCeeX keâe iegCeveheâue

21 dd
2

1
500   (peneb d1 = 25, d2 = ?)

                1000 = 25 d2

    d2 = 
1000

25
  40 mesceer.

Yeeie-III meeceevÙe peevekeâejer

51. ieebOeerpeer ves Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve keâye Meg™ efkeâÙee Lee?
(a) 1940 (b) 1942

(c) 1945 (d) 1946

Gòej—(b)

Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve 9 Deiemle, 1942 keâes mebhetCe& Yeejle ceW
je°^efhelee cenelcee ieebOeer kesâ DeeåJeeve hej ØeejbYe ngDee Lee~

52. ieoj ›eâebefle DeejbYe nesves keâe meyemes ØecegKe keâejCe keäÙee Lee?

(a) ØeLece efJeMJe Ùegæ DeejbYe nesvee
(b) keâjleej eEmen mejeYee keâes heâebmeer osvee

(c) keâesceeieelee cee™ Iešvee
(d) ueeuee njoÙeeue keâer efiejheä]leejer

Gòej—(a)
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ieoj Deeboesueve keâer YeeJeer jepeveerefle keâes leerve IešveeDeeW ves yengle

ØeYeeefJele efkeâÙee~ ueeue njoÙeeue keâer efiejheäleejer, keâeceeieešecee®

ØekeâjCe Deewj ØeLece efJeMJe Ùegæ keâe DeejbYe~ Feflenemekeâej efJeefheve
Ûebõe kesâ Devegmeej ØeLece efJeMJe Ùegæ keâer Meg®Deele ner Jen meyemes

cenlJehetCe& Iešvee Leer pees ieoj Deeboesueve DeejbYe nesves keâe keâejCe
Leer~

53. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ces®-jppeg keâe Skeâ cenòJehetCe& keâeÙe&
nw?

(a) õJÙe mLeeveeblejCe
(b) MJemeve efveÙeb$eCe

(c) ØeefleJeleea ef›eâÙeeDeeW keâe efveÙeb$eCe
(d) jòeâ keâe hecheve

Gòej—(c)

ceefmle<keâ keâe efheÚuee Yeeie uebyee neskeâj KeesheÌ[er kesâ heMÛe Úesj hej

GheefmLele cenejbOeÇ mes efvekeâuekeâj jerÌ{ keâer nñer lekeâ hewâuee jnlee
nw~ Fmes ‘ces®-jppeg’ keânles nQ~ ØeefleJeleea ef›eâÙeeDeeW keâe mebÛeeueve SJeb

efveÙeceve keâjves keâe keâeÙe& ces®-jppeg keâe ner nw~

54. Ghe-je°^heefle keâes Dehevee keâeÙe&keâeue meceehle nesves mes hetJe& Deheves
heo mes nševes keâe DeefOekeâej efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ h eeme
nw?

(a) jepÙe meYee (b) GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe
(c) je°^heefle (d) ueeskeâ meYee

Gòej—(a)

Ghe-je°̂heefle jepÙe meYee kesâ Ssmes mebkeâuhe Éeje heo mes nšeÙee pee
mekeâlee nw efpemes jepÙe meYee ves yengcele mes heeefjle efkeâÙee nes Deewj
efpememes ueeskeâ meYee mencele nes~ eEkeâleg Ssmee keâesF& mebkeâuhe leye lekeâ

Øemlegle veneR efkeâÙee pee mekeâlee peye lekeâ efkeâ Gme mebkeâuhe keâes
Øemlegle keâjves kesâ DeeMeÙe keâer metÛevee keâce mes keâce 14 efove hetJe& ve os

oer ieF& nes~

55. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe ØeMeeblekeâ Deew<eOe kesâ ™he ceW ØeÙeesie
efkeâÙee peelee nw?
(a) iuetkeâesme (b) Ssefc heefmeef ueve

(c) Ssefmh eefjve (d) JewefueÙece
Gòej—(d)

Ssmes jmeeÙeve efpevekeâe ØeÙeesie ceeveefmekeâ leveeJe keâce keâjves leLee

DeJemeeo otj keâjves ceW efkeâÙee peelee nw, ØeMeeblekeâ keânueeles nQ~ efoS

ieS efJekeâuheeW ceW mes JewefueÙece keâe ØeMeeblekeâ Deew<eOe kesâ ™he ceW ØeÙeesie

efkeâÙee peelee nw~

56. ceesefnveerDeóce ve=lÙe ™he efvecvee fueefKele ceW mes efkeâme jepÙe mes

mebyeæ nw?

(a) Dee sef[Mee (b) kesâjue

(c) keâvee&škeâ (d) leefceuevee[g

Gòej—(b)

‘ceesefnveerDeóce’ kesâjue keâe Skeâ Meem$eerÙe ve=lÙe nw~

57. je°̂erÙe DeeÙe keâes ØeeÙe: keâne peelee nw—

(a) NDPMP (b) NDPFC

(c) NNPMP (d) NNPFC

Gòej—(d)

meeOeve ueeiele hej Megæ je°^erÙe Glheeo (NNPFC) keâes ner je°êrÙe

DeeÙe keânles nQ~

58. 15 ceeÛe&, 2015 keâes yew[eEcešve ÛeQefheÙeveefMehe - eqmJeme «eQ[ efØekeäme

ieesu[ keâe efJepeslee keâewve Lee ?

(a) kesâ. ßeerkeâeble (b) DeefYecevÙeg eEmen

(c) meceerj Jecee& (d) meeFvee vesnJeeue

Gòej—(a)

15 ceeÛe&, 2015 keâes efmJeme «eQ[ efØekeäme ieesu[ yew[eEcešve ÛeQefheÙeveefMehe

kesâ heg®<e Skeâue keâe efKeleeye Yeejle kesâ ßeerkeâeble efkeâoebyeer ves peerlee

Lee~

59. keâeefyeveer, nsceJeleer Deewj DecejeJeleer keâewve-meer veoer keâer meneÙekeâ

veefoÙeeb nQ?

(a) cenev eoer (b) ke=â <Cee

(c) keâeJesjer (d) ieesoeJejer

Gòej—(c)

keâeefyeveer, nsceJeleer Deewj DecejeJeleer leerveeW ner keâeJesjer veoer keâer meneÙekeâ

veefoÙeeb nQ~

60. 1857 kesâ Ø eLece mJeleb$elee efJeõesn ceW Yeeie uesves Jeeueer Øeefmeæ

ceefnuee mJeleb$elee mesveeveer keâewve LeeR?

(a) keâmletjyee ieebOeer (b) Yeerkeâepe er keâecee

(c) mejesefpeveer veeÙe[t (d) yes]iece n]pejle cenue

Gòej—(d)

yes]iece n]pejle cenue ves 1857 kesâ ØeLece mJeleb$elee meb«eece ceW Yeeie

efueÙee Lee~
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61. meceeve ØeeJemLee ceW keâcheeÙeceeve, ceeOÙece kesâ efkeâvneR oes meyemes

efvekeâšlece keâCeeW kesâ y eerÛe keâer otjer ______nesleer nw~

(a) lejbie owOÙe& (b) DeeJe =efòe

(c) Jesie (d) DeeÙeece

Gòej—(a)

efkeâmeer ceeOÙece kesâ efkeâmeer keâCe kesâ Skeâ hetje kebâheve efkeâS peeves hej

lejbie efpeleveer otjer leÙe keâjleer nw Gmes ‘lejbie owOÙe&’ keânles nQ~

DevegØemLe lejbieeW ceW oes heeme-heeme kesâ ëe=bieeW DeLeJee ieleeX kesâ yeerÛe keâer

otjer leLee DevegowOÙe& lejbieeW ceW oes ›eâceeiele mebheer[ve Ùee efJejueve kesâ

yeerÛe keâer otjer ‘lejbie owOÙe&’ keânueeleer nw~

62. MenjeW kesâ yeenj DeeefLe&keâ megDeJemej yeveeves kesâ efueS ______

cee@[ue Menjer DeeOeejYetle mebjÛevee Deewj mesJeeSb «eeceerCe keWâõeW ceW

mLeeefhele keâjves keâe ØemleeJe jKelee nw~

(a) ceneueveesefy eme (b) hegje (PURA)

(c) ieebOeerJeeoer (d) Sue.heer.peer. (LPG)

Gòej—(b)

«eeceerCe #es$eeW ceW Menjer megefJeOeeDeeW keâe ØeeJeOeeve hegje (PURA)

veecekeâ Ùeespevee «eeceerCe efJekeâ eme ceb$eeueÙe, Yeejle mejkeâej Éeje

Meg™ keâer ieF& nw~ hegje Ùeespevee keâe cegKÙe GösMÙe «eeceerCe-Menjer

Deblej keâes otj keâjves kesâ efueS «eeceerCe #es$eeW ceW DeepeerefJekeâe DeJemejeW

SJeb Menjer megefJeOeeDeeW keâer JÙeJemLee keâjvee nw~

63. neue ner ceW efkeâme osMe ves veS Wu-14 DeefleOJeefvekeâ mš^eFkeâ

Ùeeve keâe ÛeewLee meheâue hejer#eCe efkeâÙee pees hejceeCeg Dem$e Øeoeve

keâjves ceW me#ece nw?

(a) Yeejle (b) Ûee rve

(c) ™me (d) Ùet .Sme.S.

Gòej—(b)

Ûeerve ves petve, 2015 ceW Wu-14 veecekeâ neFhejmeesefvekeâ efcemeeFue

ef[ueerJejer £erkeâue keâe ÛeewLee meheâue hejer#eCe efkeâÙee~

64. Ùeebef$ekeâ Tpee& keâes JewÅegle Tpee& ceW ™heebleefjle keâjves kesâ efueS

___________keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

(a) [eÙevescees (b) ceeF›eâes ]heâesve

(c) efJeÅegle ceesšj (d) yewšjer

Gòej—(a)

[eÙevescees Ùeebef$ekeâ Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW yeouelee nw~

65. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes osMe keâe mebmeej ceW Oeeve Glheeove

ceW otmeje mLeeve nw?

(a) Ûee rve (b) Ùet .Sme.S.
(c) ™me (d) Yeejle

Gòej—(d)

FAO kesâ DeebkeâÌ[eW kesâ Devegmeej Jele&ceeve ceW efJeMJe ceW Oeeve Glheeove ceW

Yeejle keâe otmeje mLeeve nw~ Ûeerve Fme Âef° mes ØeLece mLeeve hej nw~

66. ‘Je< e& 2015 kes â meJ eexòe ce keâuÙeeCe mebie"ve’ h egjmkeâej mes

________keâes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~
(a) Fbef[Ùeve keâcÙetefvešer JesuehesâÙej Dee@iexveeF]pesMeve
(b) Fbef[Ùeve jsueJes JesuehesâÙej Dee@iexveeF]pesMeve
(c) mceeFue heâeGb[sMeve
(d) vesMeveue ÙetefveÙeve Dee@heâ meerhesâÙejme& Dee@heâ Fbef[Ùee

Gòej—(d)

vesMeveue ÙetefveÙeve Dee@heâ meerhesâÙejme& Dee@heâ Fbef[Ùee (NUSI) keâes Je<e&

2015 kesâ meJeexòece keâuÙeeCe mebie"ve hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee
ieÙee~

67. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâes  ‘ueeskeâveeÙekeâ’ kesâ ™he ceW peevee
peelee Lee?
(a) meer.Sheâ. Sv[^Ùet]pe (b) peÙeØekeâeMe veejeÙeCe
(c) efÛeòejbpeve oeme (d) DeeMeglees<e cegKepeea

Gòej—(b)

peÙeØekeâeMe veejeÙeCe YeejleerÙe mJeleb$elee mesveeveer Deewj jepeveslee Les,
GvnW ‘ueeskeâveeÙekeâ’ kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~

68. Yeejle keâer ueieYeie DeeOeer pevemebKÙee cee$e heebÛe jepÙeeW ceW jnleer
nw~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ Fve heebÛe Ieveer pevemebKÙee

Jeeues jepÙeeW ceW mes veneR nw?
(a) efyenej (b) heeqMÛece yebieeue
(c) kesâjue (d) ceneje°^

Gòej—(c)

Yeejle keâer ueieYeie DeeOeer pevemebKÙee heebÛe jepÙeeW ÙeLee-Gòej ØeosMe,
ceneje°^, efyenej, heefMÛece yebieeue leLee DeebOeÇ ØeosMe ceW efveJeeme
keâjleer nw~

69. efvecveefueefKele ceW mes keâewve DeJeOe kesâ ke=â<ekeâ Deeboesueve keâe veslee
Lee?

(a) yeeyee jece Ûebõ (b) cenelcee ieebOeer

(c) yeer.Deej. Decyes[keâj (d) Deuuetjer meerleejece jepet

Gòej—(a)
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DeJeOe kesâ ke=â<ekeâ Deeboesueve keâe vesle=lJe yeeyee jece Ûebõ ves efkeâÙee Lee~

70. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Jele&ceeve ceW efJeMJe yeQkeâ keâe DeOÙe#e nw?

(a) efpece ÙeeWie efkeâce (b) uesefJeme Øesmšve

(c) yeeye&j keâesvesyeue (d) hee@ue Jee@uheâesefJešdpe

Gòej—(a)

keâesefjÙeeF& cetue kesâ Decesefjkeâer efpece ÙeeWie efkeâce Jele&ceeve ceW efJeMJe yeQkeâ

kesâ DeOÙe#e nQ~

71. ceMe™ce efkeâmekesâ GoenjCe nQ?

(a) JeeFjme (efJe<eeCeg) kesâ

(b) ueeFkesâve (Mewkeâ) kesâ

(c) hebâpeeF& (keâJekeâ) kesâ
(d) yewkeäšerefjÙee (peerJeeCeg) kesâ

Gòej—(c)

ceMe™ce Skeâ Øekeâej keâe keâJekeâ nw~ Ùen Skeâ ce=leeshepeerJeer peerJe nw~

72. efouueer cesš^es keâes Deheveer ØeLece [^eFJej-jefnle jsueieeÌ[er efkeâme

osMe mes Øeehle ngF& Leer?
(a) ™me (b) oef#eCe keâesefjÙee

(c) øeâe bme (d) Ùet .Sme.S.
Gòej—(b)

efouueer cesš^es keâes Deheveer ØeLece [^eFJej-jefnle jsueieeÌ[er oef#eCe

keâesefjÙee mes Øeehle ngF&~ Fme jsueieeÌ[er keâe efvecee&Ce ÛeebieJeeve, oef#eCe
keâesefjÙee ceW efkeâÙee ieÙee nw~

73. Yeejle ceW hebÛeeÙeleer jepe mLeeefhele keâjves Jeeues ØeLece oes jepÙe

keâewve-mes Les?
(a) jepemLeeve Deewj ceneje°^

(b) jepemLeeve Deewj heeqMÛece yebieeue
(c) jepemLeeve Deewj DeebOeÇ ØeosMe

(d) jepemLeeve Deewj hebpeeye
Gòej—(c)

Yeejle ceW Je<e& 1959 ceW hebÛeeÙeleer jepe mLeeefhele keâjves Jeeues ØeLece oes

jepÙe jepemLeeve SJeb DeebOeÇ ØeosMe nQ~

74. Yeejle ves he=LJeer kesâ Oejeleue keâe efkeâlevee ØeefleMele Iesje ngDee nw?

(a) 3.4 (b) 4.4

(c) 5.4 (d) 2.4

Gòej—(d)

Yeejle ves he=LJeer kesâ Oejeleue keâe 2.4 ØeefleMele Yeeie Iesje ngDee nw~

75. DeMeeskeâ kesâ Dee›eâceCe kesâ oewjeve keâeEueie (hetJeea Øeeble) keâer jepeOeeveer

keâewve-meer Leer?

(a) le# eefMeuee (b) heešueerheg$e

(c) Gppewve (d) leesMeeueer

Gòej—(d)

DeMeeskeâ kesâ Dee›eâceCe kesâ oewjeve keâeEueie keâer jepeOeeveer leesMeeueer Leer~

Yeeie-IV «eeceerCe efJekeâeme

76. keâewve-meer GheYee<ee jepÙe kesâ heefMÛeceer YeeieeW - jesefnueKeb[ Deewj

Gheefj oesDeeye, ceW yeesueer peeleer nw?

(a) yegbosueKeb[er (b) KeÌ[er yeesueer

(c) DeJe Oeer (d) yeÇpe Yee<ee

Gòej—(b)

KeÌ[er yeesueer jepÙe kesâ heefMÛeceer Yeeie jesefnueKeb[ Deewj Gheefj oesDeeye

ceW yeesueer peeleer nw~ meerleehegj, ueKeveT, hewâpeeyeeo, meguleevehegj,

yenjeFÛe, yeejeyebkeâer Deeefo #es$eeW ceW ‘DeJeOeer’ yeesueer peeleer nw~ ceLegje,

Deeieje Deewj DeueerieÌ{ efpeueeW ceW yeÇpe Yee<ee yeesueer peeleer nw~ peyeefkeâ

Gòej ØeosMe leLee ceOÙe ØeosMe kesâ meerceeJeleea Peebmeer, peeueewve, nceerjhegj,

yeeboe, Úlejhegj, meeiej, iJeeefueÙej, efmeJeveer, nesMebieeyeeo leLee Gmekesâ

efvekeâšJeleea Yet-Yeeie keâes yegbosueKeb[ keânles nQ leLee Fmekeâer yeesueer keâes

‘yegbosueKeb[er’ Ùee ‘yegbosueer’ keânles nQ~

77. lenmeerue mlej hej mejkeâejer efvekeâeÙeeW keâes keäÙee keâne peelee nw?

(a) hebÛeeÙele meefceefle (b) «eece meYee

(c) «eece hebÛeeÙele (d) veiejheeefuekeâe

Gòej—(a)

lenmeerue mlej hej mejkeâejer efvekeâeÙeeW keâes hebÛeeÙele meefceefle keâne

peelee nw~

78. 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Gòej ØeosMe keâe meyemes

DeefOekeâ pevemebKÙee Jeeuee Menj keâewve-mee nw?

(a) keâevehegj (b) ueKeveT

(c) Deuee rieÌ{ (d) yejsueer

Gòej—(a)

Je<e& 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej, Gòej ØeosMe keâe meyemes

DeefOekeâ pevemebKÙee Jeeuee Menj keâevehegj (2.93 efceefueÙeve) nw~ Fmekesâ

yeeo otmejs mLeeve hej ueKeveT (2.90 efceefueÙeve) keâe mLeeve nw~
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79. neue ner ceW keWâõ mejkeâej keâes Øemlegle keâer ieF& meer. jbiejepeve keâer

efjheesš& kesâ Devegmeej, keâesF& JÙeefòeâ pees «eeceerCe #es$eeW ceW ®. ____

mes DeefOekeâ KeÛe& keâjlee nw, Gmes ie]jerye veneR mecePee peeSiee~

(a) 32 (b) 43

(c) 50 (d) 26

Gòej—(a)

meer. jbiejepeve keâer efjheesš& kesâ Devegmeej, keâesF& JÙeefòeâ pees «eeceerCe

#es$e ceW 32 ®. mes DeefOekeâ leLee Menjer #es$eeW ceW 47 ®. mes DeefOekeâ

KeÛe& keâjlee nw, Gmes ]iejerye veneR mecePee peeSiee~

80. Gòej Øeos Me kesâ efvecveefueefKele MenjeW c eW mes efkeâmemes  heerleue

GlheeoeW keâe DeefOekeâlece efveÙee&le efkeâÙee peelee nw?

(a) cegjeoeyeeo (b) JeejeCemeer

(c) keâevehegj (d) ueKeveT

Gòej—(a)

Gòej ØeosMe kesâ cegjeoeyeeo mes he erleue GlheeoeW keâe DeefOekeâlece

efveÙee&le efkeâÙee peelee nw~ Ùen ‘heerleue veiejer’ kesâ ™he ceW Øeefmeæ nw~

Fme Menj mes Je<e& 2006-07 ceW kegâue efveÙee&le 3200 keâjesÌ[ ®. Lee

peyeefkeâ Je<e& 2011-12 ceW Ieškeâj 1800 keâjesÌ[ ®. Lee~

81. Gòej ØeosMe efkeâleves ef]peueeW ceW efJeYeeefpele nw?

(a) 75 (b) 85

(c) 95 (d) 65

Gòej—(a)

Jele&ceeve ceW Gòej ØeosMe ceW kegâue 75 ef]peues nQ~

82. Decyes[keâj efJeMes<e jes]peieej Ùeespevee (AVRY) kesâ Deb leie&le,

heefjÙeespevee keâer FkeâeF& ueeiele__________mes keâce veneR nesveer

Ûeee fnS~

(a) ®. 60,000 (b) ®. 75,000

(c) ®. 1,00,000 (d) ®. 50,000

Gòej—(d)

Decyes[keâj efJeMes<e jespeieej Ùeespevee (AVRY) kesâ Debleie&le, heefjÙeespevee

keâer Deewmele FkeâeF& ueeiele ®. 80,000/- Ùee Fmemes DeefOekeâ Yeer nes

mekeâleer nw, hejbleg ®. 50,000/- mes keâce veneR nesieer~

83. __________, meguleevehegj ves meeceeefpekeâ Jeeefvekeâer Ùeespevee keâer

kegâMeue keâeÙe&ØeCeeueer kesâ efueS keWâõerke=âle [ešeyesme keâer mecemÙee keâe

meceeOeeve keâjves keâer henue keâer nw~

(a) je°^erÙe ØeefleoMe& meJex#eCe mebie"ve

(b) ef]peuee GÅeesie keWâõ

(c) #es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ

(d) je°^erÙe metÛevee keWâõ (vesMeveue Fvheâescezefškeäme meWšj)

Gòej—(d)

je°^erÙe metÛ evee keWâõ (Nation al Informatics C entre),

meguleevehegj ves meeceeefpe keâ Jeeefvekeâer Ùeespevee keâ er kegâMeue keâeÙe&ØeCeeueer

kesâ  efueS keWâõerke =âle [eš eyesme keâer mecemÙee keâe meceeOeeve keâjves keâer

henue keâer  nw~

84. Gòej-ceOÙe jsueJes keâe cegKÙeeueÙe keâneb efmLele nw?

(a) Peebmeer (b) Fueeneyeeo

(c) ieeef]peÙeeyeeo (d) Deeieje

Gòej—(b)

Gòej-ceOÙe jsueJes keâe cegKÙeeueÙe Fueeneyeeo ceW efmLele nw~

85. Yeejle ceW efmLele efkeâme Menj keâes efJeMJe keâe meyemes hegjevee Menj

ceevee peelee nw?

(a) kegâ Meerveiej (b) JeejeCemeer

(c) Deeieje (d) meejveeLe

Gòej—(b)

eEnot heewjeefCekeâ keâLee kesâ Devegmeej, JeejeCemeer 5000 Je<e& hegjevee

Menj nw~ Ùen efJeMJe ceW ØeeÛeervelece Menj nw~ yegæ keâeue ceW JeejeCemeer

keâeMeer jepÙe keâer jepeOeeveer Leer~

86. ÛeceÌ[s keâer JemlegDeeW kesâ efueS Øeefmeæ ef]peues____________nQ~

(a) Deeieje Deewj keâevehegj

(b) meesveYeõ Deewj Fueeneyeeo

(c) peewvehegj Deewj jeceveiej

(d) cegjeoeyeeo Deewj ueKeveT

Gòej—(a)

ÛeceÌ[W keâer JemlegDeeW kesâ efueS Øeefmeæ efpeues Deeieje Deewj keâevehegj nQ~

keâevehegj ‘uesoj efmešer’ kesâ veece mes peevee peelee nw~
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87. Fbefoje DeeJeeme Ùeespevee (IAY), pees Skeâ keWâõ meceefLe&le Ùeespevee nw,

keâe jepÙe mejkeâej kesâ meeLe ueeiele menYeepeve Devegheele keäÙee nw?

(a) 80 : 20 (b) 75 : 25

(c) 66 : 34 (d) 90 : 10

Gòej—(b)

Fbefoje DeeJeeme Ùeespevee kesâ Debleie&le efJeòehees<eCe heæefle keWâõ Deewj

jepÙe kesâ yeerÛe 75 : 25 kesâ DeeOeej hej nw~ 1 DeØewue, 2013 mes Fme

Ùeespevee kesâ Debleie&le efvecee&Ce meneÙelee keâer DeefOekeâlece meercee cewoeveer

#es$eeW kesâ efueS Øeefle FkeâeF& 70,000/- ®heÙes Deewj heneÌ[er/ogie&ce #es$eeW

kesâ efueS 75,000/- ®heÙes Øeefle FkeâeF& nw~

88. Yet-ke=âef<e keâe efjkeâe@[& keâewve-mee nw?

(a) efiejoeJejer (b) hebÛev eecee

(c) peceeyeboer (d) Keleewv eer

Gòej—(a)

Yet-ke=âef<e keâe efjkeâe@[& efiejoeJejer (Girdawari) keânueelee nw~ (Gòej

Yeejle efJeMes<ele: ceOÙe ØeosMe, jepemLeeve kesâ kegâÚ efnmmes, Gòej

ØeosMe SJeb ÚòeermeieÌ{ kesâ DeefOekeâebMe efnmmeeW ceW) efiejoeJejer Skeâ

Øekeâej keâe heâmeue meJex nw~ Ùen Je<e& ceW oes yeej neslee nw~

89. Skeâ efyemmee keâe Skeâ y eerIee mes keäÙee Devegheele nw?

(a) DeeO ee (b) Skeâ-ÛeewLeeF&

(c) Skeâ-omeJeeb (d) Skeâ-yee rmeJeeb

Gòej—(d)

Skeâ yeerIee ceW 20 efyemmee neslee nw, DeLee&led Skeâ efyemmee = 
20
1 yeerIee~

90. 1 SkeâÌ[ efkeâleves Jeie& ie]pe kesâ y ejeyej neslee nw?

(a) 4840 (b) 2025

(c) 4425 (d) 3025

Gòej—(a)

Skeâ SkeâÌ[ ceW 4840 Jeie& ie]pe neslee nw~

91. Sve.Deej.F&.peer.heer. (NREGP) keâe hetCe& ™he keäÙee nw?

(a) je°^erÙe «eeceerCe GÅeefcelee ieejbšer keâeÙe&›eâce

(b) je°^erÙe «eeceerCe efMe#ee ieejbšer keâeÙe&›eâce

(c) je°^erÙe «eeceerCe jes]peieej ieejbšer keâeÙe&›eâce

(d) je°^erÙe #es$eerÙe jes]peieej ieejbšer keâeÙe&›eâce

Gòej—(c)

Sve.Deej.F&.peer.heer. (NREGP) keâe hetCe& ™he je°^erÙe «eeceerCe jespeieej

ieejbšer keâeÙe&›eâce (National Rural Employment Guarantee

Programme) nw~

92. ef]peuee DemheleeueeW kesâ efueS YeejleerÙe ueeskeâ mJeemLÙe ceevekeâeW kesâ

Devegmeej, 10 ueeKe pevemebKÙee Jeeues ØelÙeskeâ ef]peues ceW keâce-mes-

keâce efkeâleves efyemlej nesves ÛeeefnS?

(a) 195 (b) 300

(c) 350 (d) 50

Gòej—(b)

efpeuee DemheleeueeW kesâ efueS YeejleerÙe ueeskeâ mJeemLÙe ceevekeâeW kesâ

Devegmeej, 10 ueeKe pevemebKÙee Jeeues ØelÙeskeâ efpeues ceW keâce mes keâce

300 efyemlej nesves ÛeeefnS~

93. Iejsuet JÙeefòeâiele meewj peue neršj kesâ efueS DeeefLe&keâ meneÙelee

Ùeespevee kesâ Debleie&le Gòej ØeosMe jepÙe ceW keäÙee Øeeslmeenve efoÙee

peelee nw?

(a) keâj efjÙeeÙele (b) yeóe

(c) keâj cegefòeâ (d) Útš

Gòej—(b)

Ùeefo keâesF& GheYeesòeâe 100 ueeršj Ùee DeefOekeâ keâe meesuej Jeešj

neršj mebmLeeefhele keâjlee nw lees Gmes Gòej ØeosMe hee@Jej keâe@heexjsMeve

efueefcešs[ efJeÅegle efyeue ceW Øeefle ceen 100 ®. Ùee JeemleefJekeâ efyeue

(pees oesveeW ceW keâce nes) keâer efjÙeeÙele (Rebate) Øeoeve keâjsiee~

94. Gòej ØeosMe keâer ØecegKe JÙeeJemeeefÙekeâ ]h eâmeue keäÙee nw?

(a) iesntb (b) iev vee

(c) cekeäkeâe (d) ÛeeJ eue

Gòej—(b)

iesntb Gòej ØeosMe keâer ØecegKe KeeÅeevve heâmeue nw Deewj ievvee cegKÙe

JeeefCeefpÙekeâ heâmeue nw~

95. Skeâ «eece hebÛeeÙele ceW «eece kesâ Jee[eX mes Ûegves ngS efkeâleves meomÙe

nesles nQ, efpevnW ‘hebÛe’ keâne peelee nw?

(a) 5 mes 20 (b) 7 mes 17

(c) 10 mes 20 (d) 5 mes 9

Gòej—(b)

Skeâ «eece hebÛeeÙele ceW «eece kesâ Jee[eX mes Ûegves ngS 7 mes 17 meomÙe

nesles nQ, efpevnW ‘hebÛe’ keâne peelee nw~
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96. Gòej Ø eosMe kesâ GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâer

efveÙeg efòeâ____________keâjlee nw~

(a) ØeOeeveceb$eer

(b) Yeejle keâe je°^heefle

(c) meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâe cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe

(d) jepÙeheeue

Gòej—(b)

efkeâmeer Yeer ØeosMe kesâ GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâer

efveÙegefòeâ Yeejle keâe je°^heefle keâjlee nw~ Jen Yeejle kesâ cegKÙe

vÙeeÙeeOeerMe Deewj mebyebefOele jepÙe kesâ jepÙeheeue mes hejeceMe& kesâ yeeo

keâjlee nw~

97. Gòej ØeosMe ceW Skeâ Je<e& ceW vÙetvelece efkeâleveer «eece meYee keâer yew"keâ

(ceereEšie) nesveer ÛeeefnS?

(a) 3 (b) 4

(c) 6 (d) 2

Gòej—(d)

ØelÙeskeâ «eece meYee keâer ØeefleJe<e& oes meeceevÙe yew"keWâ neWieer~ henueer-

Kejerheâ keâer yew"keâ pees Kejerheâ keâer heâmeue keâšves kesâ legjble yeeo

Deentle nesieer~ otmejer-jyeer keâer yew"keâ pees jyeer keâer heâmeue keâšves kesâ

legjble yeeo mebhevve nesieer~

98. Skeâ JÙeefòeâ kesâ efueS hebÛeeÙele keâe meomÙe yeveves keâer vÙetvelece DeeÙeg

meercee efkeâleveer nw?

(a) 21 Je<e& (b) 25 Je<e&

(c) 35 Je<e& (d) 18 Je<e&

Gòej—(a)

Skeâ JÙeefòeâ kesâ efueS hebÛeeÙele keâe meomÙe yeveves keâer vÙetvelece DeeÙeg

21 Je<e& nw~

99. ceOÙeeÖ Yeespeve keâeÙe&›eâce kesâ Debleie&le, efJeÅeeueÙe mlej hej yeÛÛeeW

kesâ vÙetveYeej keâer ØeefleMelelee keâe Deekeâueve efkeâme DeeJe=efòe hej

efkeâÙee peevee ÛeeefnS?

(a) DeOe&Jeeef<e&keâ (b) $ewceeefmekeâ

(c) Jeeef<e&keâ (d) ceeefmekeâ

Gòej—(a)

efJeefYevve efmLeefleÙeeW keâer efveiejeveer keâer DeeJe=efòe Fme Øekeâej nw—

keâeÙe&›eâce SJeb ØeYeeJe ceeveob[eW keâer efveiejeveer

›eâ.
     keâeÙe&›eâce ceeveob[

efveiejeveer keâer

meb. DeeJe =efòe

1. yeÛÛeeW keâes hejesmes ieÙes efce[ [s ceerue owefv ekeâ

keâer efveÙeefcelelee SJeb heewef°keâlee

2. meeceeefpekeâ SJeb eEueie meceevelee keâe owefv ekeâ

Øeeslmeenve

3. efce[ [s ceerue hekeâeves, hejesmeves Je owefv ekeâ

GheYeesie keâjves ceW mJeÛÚlee

4. Gòece iegCeJeòee kesâ FËOeve, meece«eer meeh leeefnkeâ

FlÙeeefo keâer meceÙeyeæ mebj#ee

5. efJeefJeOe JÙebpeveeW keâe ef›eâÙeevJeÙeve heeef#ekeâ/ceeefmekeâ

6. efce[ [s ceerue keâer mebhetCe& iegCeJeòee ØelÙeskeâ ceen kegâÚ

efJeMes<e peebÛeeW keâe

ue# Ùe

             ØeYeeJe ceeveob[

1. efJeÅeeueÙe mlej hej yeÛÛeeW kesâ vÙetveYeej DeOe&Jeeef<e&keâ

keâer ØeefleMelelee

2. GheefmLeefle keâer efmLeefle $ewceeefmekeâ

3. keâeÙe& DehetCe&lee/hetCe&lee keâer efmLeefle Jeeef<e&keâ

4. GheÙeg&òeâ ceoeW 1 mes 3 kesâ mebyebOe ceW Jeeef<e&keâ

ØelÙeskeâ keâe vecetvee DeOÙeÙeve/hees<eCe mebyebOeer

DeOÙeÙeve ceW efoMee-efveoxMeeW ceW oer ieÙeer

efJeefYevve vÙetveleeSb cegKÙele: vÙetveYeej SJeb

jòeâeuhelee keâer efmLeefleÙeeb Meeefceue nesieer~

100. Sce.peer.Sve.Deej.F&.peer.S. (MGNREGA) kesâ Devleie&le meece«eer

mebIeškeâ kesâ ceeceues ceW, keWâõ Deewj jepÙe mejkeâejeW Éeje efkeâS

ieS efveefOekeâjCe keâe Devegheele________________neslee nw~

(a) 100 : 0 (b) 50 : 50

(c) 25 : 75 (d) 75 : 25

Gòej—(d)

Sce.peer.Sve.Deej.F&.peer.S. (MGNREGA) kesâ Debleie&le meece«eer

mebIeškeâ kesâ ceeceues ceW, keWâõ Deewj jepÙe mejkeâejeW Éeje efkeâS ieS

efveefOekeâjCe keâe Devegheele 75 : 25 neslee nw~
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